
令和 6 年度 保戸島におけるグリーンスローモビリティの活用に向けた 

試走・実証調査事業 実績報告書 

 

1. 地域課題 

① 島民の移動手段の確保 

保戸島の人口は、令和 6 年 4 月 1 日

現在 550 人で、高齢化率は

77.27%である。島内での移動は、自

転車やバイク等もあるが徒歩での移動

がほとんどである。島の道路は、家々

を縫うような道幅が狭い生活道路が多

く、高低差も大きいため、高齢者や障

がいのある方には通行が難しい箇所が

多い現状である。 

また、島民が利用する船乗り場や保戸

島診療所は島の中心部にあり、そこか

ら遠い地区に住む高齢の島民は 1 時

間ほど歩いて向かっている現状であ

る。 

② 観光客の移動手段の確保 

観光客は、郷土料理であるマグロを使った「ひゅうが丼」や島内散策、釣り等を目的に訪

れる方が多い現状である。島の中心部から反対側には海水浴ができる浜辺や、島と本土

を身近に感じることができる間元海峡などがあるが遠く離れており訪れる人が限られて

いる。 

また、釣り客も多く訪れているが、釣り場に行くにも移動手段が徒歩しかなく時間がかか

る現状である。 

 

２． 地域課題の解決に資するグリスロの活用イメージ 

① 島民の移動手段の確保 

島の中心部にある船乗り場から、船の発着にあわせて、学校方向と反対側の長生地域へ

グリスロを運行し、島民の移動の負担や不安を軽減する。また、グリスロを運行すること

で、移動手段が徒歩しかなく外出を躊躇してしまう島民の外出する機会を創出し、島民同

士の交流が活発となる。 

② 観光客の移動手段の確保 

海水浴ができる浜辺近くまで行くルートと間元海峡までのルートを予約型でグリスロを

運行することで、観光客の方も島中心部だけではなく、様々な場所に行くことができるた

め、利便性が向上し来島者の増加が期待できる。 

 

3. 実証結果概要  

 ・実証期間：令和６年７月１０日～８月９日 

 ・事業主体：大分県津久見市 

 ・運行主体：保戸島区長会 

遠見山 

定期船乗場 

保戸島診療所

保戸島港



 【実証①：定時定路型（島民の移動）】 

実証内容 運行ルートを１日７回走行。 

停留所の他、ルート上で手を上げてもらえば乗車でき、停留所以外で降車す

ることも可能 

期間 ７月１２日～８月９日の月・火・水・金 

乗車人数 延べ４６４名（島民４４７名、島民以外１７名） 

 【実証②：予約型（観光客の移動）】 

実証内容 実証①の定時定路線走行の間の時間を利用して走行。当日、電話での予約

も可。土日は、予約がなければ、船が来る時間に港へ行き、乗車を呼びかけ

る。 

期間 ７月１２日～８月９日の実証①が運行していない時（木・土・日も含む） 

乗車人数 延べ１１５名 

【実証③：予約型（島民の移動）】 

実証内容 実証①の定時定路線走行の間の時間を利用して走行。当日、電話での予約

も可。 

期間 ７月１２日～８月９日の実証①が運行していない時（木・土・日も含む） 

乗車人数 延べ６１３名 

【実証④：体験試乗会】 

目的 島民のグリスロへの理解度向上を目的に実施。運転手が島民に声をかけ乗

車を促す。島民の要望に合わせて運行。 

期間 ７月１０日～１１日 

乗車人数 延べ７６名 

 

4. アンケート調査結果概要（島内の移動状況やグリスロに関する利用状況・ニーズ等の調査） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・実施方法：津久見市保戸島の全世帯にアンケート調査票を配布・回収 

・配布数：270 世帯 

・有効回答数：177 票（回収率 65.6％） 
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５．グリスロの今後の課題 

 グリスロ導入の必要性についてのアンケート調査結果では、「必要だと思う」94％、「必要だ

と思わない」４％で必要と考える回答者が非常に多かったが、導入に際し、下記の課題があげ

られる。 

・運転手（島内で運転免許を持っている方へ声をかける）を探す 

・運営主体（島内の団体か区会長か）の検討 

・導入、運行に係る経費の補助金がないか調べる 

 

＜試走・実証調査の様子＞ 
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